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The interaction between extra-curricular educational institutions and NGOs in the process of 
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upbringing and socialization of children is not new in nature. In scientific literature reflects a number of 
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 ВЪВЕДЕНИЕ 

Проблемът за взаимодействието на факторите, които играят важна роля в 

процеса на социализация на денската личност не е нов по своята същност.  

В научната литература са отразени резултатите от различни проучвания на 

състоянието проблема на различни етапи от общественото развитие, особено в 

условията на динамични промени в обществените отношения, които оказват 

неизбежно влияние върху вече създадени и утвърдени връзки и взаимоотношения.   

 

ИЗЛОЖЕНИЕ  

Взаимодействието се разглежда най-често като вид социално явление. 

Неговият социален характер се определя като „съзнателно установена и съзнателно 

протичаща връзка.....” [7,100] между активни субекти, благодарение на която се 

постига по-голяма ефективност от извършваната от тях дейност. 

Този аспект на разглеждане на взаимодействието води до извод, според който, 

върху ефективното формиране и развитие на младото поколение оказват 

съществено влияние именно такива връзки и взаимодействия на факторите от 

микро- и макросредата или фактически върху него „влияят всички връзки и 

отношения, в които подрастващите се вплитат” ежедневно [пак там]. 

От гледна точка на философията, същността и състоянието на процеса 

взаимодействие се изяснява като процес, който протича в определено време, най-

малко между две системи. Въз основа на този процес настъпват съществени 

изменения в тяхното състояние. Посочените изменения се приемат за 

взаимнообослувени.  

Взаимодействието е практически процес на превръщане на еднократното 

действие на една система във взаимодействие с друга, при наличието на съответно 

и съответстващо по качество действие на втората (на другата страна) спрямо 

първата [6, 33]. 

Определянето на важността на факторите, които участват в процеса на 

социализация на детската личност и тяхната класификация е изключително сложен 

проблем. Това обстоятелство обяснява с факта, че в научната литература се 

използват различни признаци за тази цел. В многообразието от класификации на 

факторите, обаче, безспорно е признаването на водещата позиция на семейството 

следвано от училището, извънучилищните педагогически учреждения, средствата за 

масова информация, църквата, а в по-ново време и на неправителствените 

организации. 

Ярко отражение на този извод откриваме в класификацията на факторите, 

които взаимодействайки помежду си участват активно в процеса на възпитание и 
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социализация на детската личност, предложена от П. Жирякова. Според авторката 

всички тези фактори, могат да бъдат обхванати в две големи групи: фактори вътре 

в образователната система: предучилищни заведения, училища (всички видове и 

степени), домовете за отглеждане и възпитание на деца лишени от родителски 

грижи, социално-педагогически интернати, извънучилищни педагогически 

учреждения (детски комплекси, центрове за работа с деца, центрове за научно-

техническо творчество, ученически спортни школи), педагогически консултативни 

кабинети, центров за ученически отдих и туризъм и фактори извън 

образователната система (държавни предприятия, частния бизнес), предприятия 

за услуги, културни институции, средства за масова информация, правоохранителни 

органи, здравни заведения, спортни клубове и дружества, бюра по труда и 

регионални служби по заетостта, комисии за борба срещу противообществените 

прояви на малолетни и непълнолетни, неправителствени организации, заведения за 

отдих и развлечения, църквата [3,13-16].  

Авторката основателно отбелязва, че това групиране не следва да се 

възприема като обикновена съвкупност от институции и личности, защото всеки 

фактор се отличава със своите специфични особеноти (структура, съдържание, 

динамика, потенциал), но неговата дейност винаги се намира в определена връзка и 

зависимост с останалите. 

Основавайки се на подобни становища и изводи и отчитайки актуалността и 

значимостта на проблема за взаимодействието на всички фактори, които оказват 

значимо влияние върху социализацията на детската личност, ние насочихме нашето 

внимание към изследването на проблема за взаимодействието, в тази насока, 

между извънучилищните педагогически учреждания (в частност Общински детски 

комплекс (ОДК) – Варна) и Неправителствените организации (НПО), в частност три 

организации във Варна (Морски клуб „Приятели на морето” - Варна, Фондация 

„Мейдей”, Обществен център по околна среда и устойчиво развитие (ОЦОСУР)). 

Акцентът на нашето проучване бе поставен върху разкриването на 

специфичните особености на осъществяваната от тези фактори дейност: 

целеполагане, планиране, организиране, отчитане, насоченост, ресурс на 

обезпеченост, обхват) и открояването на онези параметри в нея, които 

благоприятстват осъщствяването на ефективното им взаимодействие в процеса на 

социализация на детската личност. 

Въз основа на близо едногодишно проучване на дейността на изброените по-

горе социални фактори, ние успяхме да откроим следните, основополагащи тяхното 

взаимодействие, параметри на дейност, а именно:  

Общински детски комплекс (ОДК) – Варна, по смисъла на съществуващата 

нормативна урдба е обслужващо звено в общинската образователна система, с 

основна функция - осмисляне и организиране на свободното време на децата. 

Неговата дейност се осъществява въз основа на Годишен план, съобразен с 

календара на МОМН.  

Анализът на Годишния план за 2008/2009 учебна година, ни даде възможност 

да направим две основни констатации: 

- налице е ясна и точна формулировка на целите (очертана е реалистична 

прогноза за крайния резултат от дейността на Комплекса); 

- структурата и съдържанието на плана са изградени в съответствие със 

зададената от съвременното общество обща цел на образователно-

възпитателната дейност на училището и извънучилищните звена (чрез закони, 

правилници, планове, програми), в съответствие с целите и задачите на местната 

власт и потребностите и интересите на варненските деца.   

Формулираните подцели декомпозират основната цел и я доизясняват и 

конкретизират в посока:  
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- Организиране на висококачествен процес на обучение и възпитание за 

удовлетворяване на интересите и потребностите на децата, участващи в 

различни направления на познавателната дейност. 

- Формиране на умения за ориентиране в нестандартни ситуации, свързани с 

развитието и реализацията на всяко дете. 

- Създаване на условия за максимално прилагане на практика на усвоените 

ценности и формирани личностни качества. 

- Създаване на условия за изява на всяко дете, участващо във формите на 

извънучилищната дейност. 

- Осигуряване на необходимите финансови, материални и личностни ресурси 

за ефективна организация и осъществяване на цялостния процес за обучение 

и възпитание. 

Заложените цели и задачи в Годишния план на ОДК - Варна, намират своето 

практическо приложение чрез реализирането на Учебен план, който съдържа 

конкретна информация за графика на учебно-възпитателния процес, направленията 

и формите на работа с децата. 

В ОДК – Варна, работата с децата е организирана в три основни направления 

(„Наука, „Изкуство”,„Спорт”), в които са изградени общо 23 извънучилищни форми на 

дейност. В тези форми са обхванати общо 2000 деца от всички варненски училища, 

на възраст от 5 до 18 години, с различен социален статус. Възпитателната дейност 

се осъществява в тясно единство със стремежа на децата към самостоятелност, към 

осъзнаване на собственото място в групите, към които принадлежат. С голям 

социализиращ потенциал са формите, изграждащи у децата умения за вземане на 

самостоятилни решения, за формиране на възгледи и убеждения, умения да се 

ориентират в сложната и бързоизменяща се социална среда и др. 

Социализиращият ефект от реализираните от ОДК дейности проличава 

особено ярко в Отчета за дейността на ОДК – Варна за същия период, а именно: 

формирани са практически и социални  умения за ефективно общуване и 

самоутвърждаване у децата; отбелязва се наличието на гражданска активност; 

констатира се съхранено психическо и физическо здраве; отчита се развитие на 

личностни ресурси и талант и наличие на реални научно-технически, художествено-

творчески и спортни постижения. 

Ако съпоставим конкретните резултати от осъществената през периода дейност 

с предварително формулираните цели ще установим ясно откроени положителни 

равнища на постигнатост по отношение на формиране на социални качества и 

ценности у децата, като: увереност, комуникативност, конкурентноспособност, 

чувство за компетентност, отговорност, корекност в междуличностните отношения, 

самостоятелност, толерантност, съпричастност. 

От отчета за проучения период, става ясно, че ОДК – Варна разполага със 

скромен, но оптимално ангажиран ресурс за осъществяване на своята дейност: две 

самостоятелни сгради, с общо 10 оборудвани зали и кабинети, както и две 

помещения в по-отдалечените райони на града; наличе на високо квалифицирани 

специалисти и сравнително добра финансова обезпеченост. 

Всичко това дава възможност на ОДК, независимо от трудностите на периода, 

да реализира успешно своите функции.  

Проучвайки и анализирайки същите параметри, храктеризиращи дейността на 

избраните от нас НПО (Морски клуб „Приятели на морето” - Варна, Фондация 

„Мейдей и ОЦОСУР), като социализиращи детската личност фактори, ние 

констатирахме известна близост. Така например,  от формулираните в плановете на 

тези организации цели и задачи и заложените в тях инициативи е видно, че 

целевата група, към която е насочена приоритетно дейността им е съставена от 

деца и младежи, на възраст от 5 до 25 години.  
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В Годишния план на фондация “Мейдей”, например, с приоритет са заложени 

информационно - консултантски дейности в полза на младите хора: ежегодна 

кампания ”Спасители на плажа”, ангажираща деца и младежи с проблема за 

опазване чистота на пясъчната ивица и морето; кампания “Младежки граждански 

инициативи - да спасим озона”, в партньорство с всички варненски училища. 

Общественият център по околна среда и устойчиво развитие, от своя срана, 

планира през 2009 г. провеждането на кампания “Лист по лист” – с цел намаляване 

отпадъците от домакинствата чрез разделно събиране на хартия; мобилен 

образователен център за енергийна ефективност и алтернативни източници на 

енергия; осъществяване на програма “Превенция на ХИВ/СПИН” и доброволческа 

програма. 

Основните дейности, записани в плана на Морски клуб “Приятели на морето” са 

в посока придобиване на трайни морски знания, умения и сръчности от деца и 

младежи чрез осъществяването на разнообразни инициативи и обучения, свързани 

със здравословния начин на живот; привличане на деца за участие в традиционната 

ветроходна регата “Трети март”; организиране и провеждане на детско морско 

училище; провеждане на обучения за придобиване първоначални водолазни 

умения.  

От анализа на годишните отчети, констатираме: Фондация “Мейдей” е 

обхванала във форми за обучение и консултиране, през проучвания период, около 

700 деца и младежи на възраст от 14 до 28 години. В останалите инициативи са 

участвали около 1000 деца и младежи на същата възраст. В кампанията “Спасители 

на плажа”, като доброволци са се включили 40 деца и младежи на възраст от 6 до 25 

години.  

В годишния отчет за 2009г. на ОЦОСУР откриваме, че само в кампания “Лист по 

лист” са се включили 30 учебни заведения и 325 индивидуални участници. За същия 

период, Младежки клуб “Приятели на морето” е провел  5 водолазни курса, едно 

„Детско морско училище” с общо 53 деца и младежи. Реализиран е и проект “Лятна 

морска академия 2009”, чрез която се създава възможност за професионална 

реализация на младежи в неравностойно социално положение, чрез придобиване на 

квалификации по морски специалности. За периода са обучени общо 20 младежи 

без родители, с един родител, или в тежко социално положение, на възраст 16 – 19 

години. 

Анализът на документацията на ОДК-Варна за 2008/2009 год. и документацията 

на НПО: Морски клуб „Приятели на морето” - Варна, Фондация „Мейдей”, Обществен 

център по околна среда и устойчиво развитие за същия период, както и резултатите 

от проведини през същия период анкети с деца и родители доказват, че тези 

структури, като едни от важните социализиращи детската личност фактори, имат 

потенциал за осъществяване на ефективно взаимодействие. Като доказателства за 

този извод можем да посочим следните факти: ОДК - Варна, като извънучилищно 

педагогическо учреждение и НПО са реални фактори в процеса на соцеализация на 

децата в съвременното общество; те имат изграден добър имидж в обществото, 

като социализиращи детската личност фактори; разполагат с достатъчен ресурс за 

осъществяване на ефективна социализираща дейност; между техните цели, задачи, 

методи на дейност, инициативи и подходи съществува обективна близост; ОДК и 

НПО притежават гъвкава структура и възможности за адаптиране към   

съвременните изисквания на младото поколение; и двата фактора имат натрупан 

достатъчно опит в областта на социалната дейност; взаимодействието между тях 

може да се осъществява по естествен път, въз основа на общата кауза „детето”. 

Наред с положителните изводи от проучването по проблема се открояват и 

някои нерешени проблеми, като: недостатъчна работа от страна на 

извънучилищните структури в посока на изработване на единни критерии при 

реализиране на процеса социализация на детската личност; недостатъчна 
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нормативна освободеност на извънучилищните педагогически учреждения (изобщо) 

за самостоятелно развитие  и реализиране, като съвременна образователна и 

възпитателна институция, в условията на пазарна икономика; недостатъчна работа 

на извънучилищните структури с най-важния социализиращ фактор – семейството; 

негативно влияние на външни условия и фактори като: задълбочаваща се 

икономическа и социална криза; подтискаща бюрократичност и консерватизъм на 

образователната система; липса на знания и разбиране у голяма част от 

обществото за същността на третия сектор и т.н. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Въз основа на изводите от анализа на резултатите от проведеното от нас 

проучване по проблема за взаимодействието на ОДК – Варна и три, от близо стоте 

варненски НПО, в процеса на социализация на детската личност, могат да се 

направят следните общи препоръки: 

- усилията на извънучилищните педагогически учреждения и 

неправителствените организации да се съсредоточат върху идеята за 

сътрудничество и партньорство;  

- да се провокират дискусии за постигане на убеденост, че всяка идея по 

отношение социализацията на децата е добре да бъде достъпна и еднакво 

споделена от всички; 

- да се определят ясни условия за сътрудничество и партньорство, за да се 

запази и гарантира пространството за самостоятелна дейност на всяка 

стуктура; 

- да се толерира и възприема практиката на максимално добра  

информираност на страните в партньорството; 

- да се обсъждат и разработват ясни критерии за включване на нови структури 

към него; 

- да се осъществява комуникация в и извън сектора на взаимодействие;  

- да се развиват умения за ефективно общуване с местната власт и т.н. 
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